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1. ОПИС ДИСЦИПЛІНИ 

АНОТАЦІЯ 

Освітньо-науковий рівень вищої освіти передбачає здобуття особою теоретичних 

знань, умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх для продукування нових ідей, 

розв’язання комплексних проблем у галузі професійної та/або дослідницько-інноваційної 

діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної діяльності, а також проведення 

власного наукового дослідження, результати якого мають наукову новизну, теоретичне та 

практичне значення. 

Дисципліна є вибірковим компонентом циклу професійної підготовки доктора 

філософії у галузі охорони здоров’я, розрахована на 1,5 кредити (45 годин), які здобувачі 

освіти засвоюють на першому році навчання. Здобувачам винесені питання про 

функціонування системи фармаконагляду в Україні, механізми розвитку побічних реакцій 

лікарських засобів, їх види, причини та профілактика виникнення, процедура реєстрації та 

звітування про побічні реакції,  принципи безпечного застосування лікарських засобів.  

 

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ  

Метою викладання навчальної дисципліни  «Побічна дія ліків» є здобуття аспірантами 

глибинних знань теорії та практики щодо принципів безпечного для здоров’я застосування 

лікарських засобів з врахуванням можливих побічних реакцій. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Побічна дія ліків» є формування 

системи знань, професійних умінь, дослідницько-інноваційної діяльності та практичних 

навичок під час вибору безпечної фармакотерапії та розуміння алгоритму звітування в разі 

виникнення побічних реакцій. 
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2. РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ  

 

Після успішного вивчення дисципліни здобувач зможе:  

ПРН1 Демонструвати безперервний розвиток власного інтелектуального та 

загальнокультурного рівню, самореалізації.  

ПРН2 Інтерпретувати та аналізувати інформацію з використанням новітніх інформаційних 

технологій.  

ПРН3 Виявляти невирішені проблеми у предметній області, формулювати питання та 

визначати шляхи їх рішення.   

ПРН16 Дотримуватися етичних принципів при роботі з пацієнтами, лабораторними 

тваринами.  

ПРН17 Дотримуватися академічної доброчесності, нести відповідальність за достовірність 

отриманих наукових результатів. 

 

3. РОЗПОДІЛ ЗА ВИДАМИ ЗАНЯТЬ ТА ГОДИНАМИ НАВЧАННЯ 

Вид занять Години 

Лекції 12 

Практичні заняття 18 

Самостійна роботи 15 

Всього 45 

 

4. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

№ Назви змістових модулів і тем 

1.  Система фармаконагляду в Україні і  світі. 

2.  Побічні реакції лікарських засобів. Відсутність ефективності лікарських засобів 

при їх медичному застосуванні. 

3.  Автоматизована інформаційна  система фармаконагляду. 

4.  Побічні дії нестероїдних та стероїдних протизапальних препаратів.  

5.  Побічні дії хіміотерапевтичних засобів. Антибіотикорезистентність.  

6.  Побічні дії лікарських засобів, що застосовуються для лікування захворювань 

серцево-судинної системи.  

7.  Побічні дії лікарських засобів, що впливають на ШКТ та дихання.  

8.  Побічні дії вітамінних препаратів.  

9.  Побічні дії лікарських засобів, що використовуються при імунопрофілактиці.  

10.  Поліпрагмазія, поліфармація. Побічні реакції та індивідуальні особливості 

організму. Фармакогенетика  

11.  Лікарські помилки.  

12.  Інновації в фармакології.  

 

5. МЕТОДИ НАВЧАННЯ  

Методи навчання: лекція, пояснення, бесіда, розповідь, ілюстрація, навчальна 

дискусія, суперечка, обговорення будь-якого питання навчального матеріалу, пізнавальні 

ігри/симуляція шляхом моделювання життєвих ситуацій, що викликають інтерес до 

навчальних предметів, створення ситуації новизни навчального матеріалу, опора на 



життєвий та клінічний досвід, дослідницько-інноваційний (організація пошукової творчої 

діяльності аспірантів шляхом постановки нових проблем і проблемних завдань).  

 

 

6. ПІДСУМКОВИЙ КОНТРОЛЬ ДИСЦИПЛІНИ  - диференційований залік  

 

ФОРМИ ОЦІНЮВАННЯ 

усний контроль: основне запитання, додаткові, допоміжні; запитання у вигляді проблеми; 

індивідуальне, фронтальне опитування і комбіноване; письмовий контроль, оцінювання 

підготовленого матеріалу (доповіді), заповненої карти повідомлення про побічну реакцію . 

 

7. СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ 

 

Форма підсумкового контролю успішності навчання: диференційований залік.  

 

Форма поточного контролю успішності навчання: поточна успішність здобувача 

освіти визначається на кожному практичному занятті відповідно до конкретних цілей кожної 

теми за традиційною системою (відмінно, добре, задовільно, незадовільно) згідно з чинним 

положенням про організацію освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І. Пирогова  

8. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

Критерії оцінювання кожної теми:  

Оцінка «відмінно» виставляється у випадку, коли здобувач знає зміст теми заняття у 

повному обсязі, ілюструючи відповіді різноманітними прикладами; дає вичерпні, точні та 

ясні відповіді без будь-яких навідних питань; викладає матеріал без помилок і неточностей; 

вільно вирішує задачі та виконує практичні завдання різного ступеню складності, самостійно 

генерує інноваційні ідеї.  

Оцінка «добре» виставляється за умови, коли здобувач знає зміст теми заняття та добре його 

розуміє, відповіді на питання викладає правильно, послідовно та систематично, але вони не є 

вичерпними, хоча на додаткові питання здобувач відповідає без помилок; вирішує всі задачі і 

виконує практичні завдання, відчуваючи складнощі лише у найважчих випадках.  

Оцінка «задовільно» ставиться здобувачу на основі його знань всього змісту теми заняття 

та при задовільному рівні його розуміння. Здобувач спроможний вирішувати видозмінені 

(спрощені) завдання за допомогою навідних питань; вирішує задачі та виконує практичні 

навички, відчуваючи складнощі у простих випадках; не спроможний самостійно 

систематично викласти відповідь, але на прямо поставлені запитання відповідає правильно.  

Оцінка «незадовільно» виставляється у випадках, коли знання і вміння здобувача не 

відповідають вимогам «задовільної» оцінки.  

 

Оцінювання самостійної роботи. 

Оцінювання самостійної роботи здобувачів, яка передбачена в темі поряд з аудиторною 

роботою, здійснюється під час поточного контролю теми на відповідному практичному 

занятті. Оцінювання тем, які виносяться лише на самостійну роботу і не входять до тем 

аудиторних навчальних занять, контролюється при проведенні диференційованого заліку. 

 

Критерії оцінювання під час проведення диференційованого залікового заняття:  

Оцінка «відмінно» виставляється у випадку, коли здобувач під час співбесіди та виконання 

отриманого завдання відповів на всі поставлені запитання з дисципліни у повному обсязі, 

може проілюструвати відповіді різноманітними прикладами; дає вичерпні, точні та ясні 

відповіді без будь-яких навідних питань; викладає матеріал без помилок; вільно вирішує 

задачі та виконує практичні завдання різного ступеню складності, самостійно генерує 

інноваційні ідеї. В межах діапазону балів оцінювання відбувається з урахуванням окремих 

несуттєвих неточностей.  



Оцінка «добре» виставляється за умови, коли здобувач під час співбесіди та виконання 

отриманого завдання добре відповідає і добре розуміє всі поставлені (екзаменаторами) 

запитання з дисципліни, відповіді на питання викладає правильно, послідовно та 

систематично, але вони не є вичерпними, хоча на додаткові питання здобувач відповідає без 

помилок; вирішує всі задачі і виконує практичні завдання, відчуваючи складнощі лише у 

найважчих випадках. В межах діапазону балів оцінювання відбувається з урахуванням 

окремих допущених помилок.  

Оцінка «задовільно» ставиться здобувачу на основі його знань всього змісту поставлених 

(екзаменаторами) під час співбесіди запитань, виконав отримане завдання і продемонстрував 

задовільний рівень розуміння та вмінь. Здобувач спроможний вирішувати видозмінені 

(спрощені) завдання за допомогою навідних питань; вирішує задачі та виконує практичні 

навички, відчуваючи складнощі у простих випадках; не спроможний самостійно 

систематично викласти відповідь, але на прямо поставлені запитання відповідає правильно. 

В межах діапазону балів оцінювання відбувається з урахуванням кількості допущених 

помилок.  

Оцінка «незадовільно» виставляється у випадках, коли знання і вміння здобувача не 

відповідають вимогам «задовільної» оцінки.  

 

Система перерахунку балів отриманих здобувачами. 

Нарахування балів за дисципліну проводять згідно чинного положення про організацію 

освітнього процесу у ВНМУ ім. М. І. Пирогова. Складовими оцінки за дисципліну є 

конвертоване у бали середнє арифметичне поточної успішності за універсальною 120-

бальною шкалою (від 72 до 120 балів), бали за підсумковий контроль (від 50 до 80 балів)  

Форма підсумкового контролю - диференційований залік,  який  проводиться на останньому 

занятті за розкладом. Максимальна кількість балів, яку може отримати здобувач під час 

контролю складає 80. Підсумковий контроль вважається зарахованим, якщо аспірант набрав 

не менше 50 балів.  

Бали за підсумковий контроль відповідають шкалі оцінок: 

оцінка «5» -  71-80 балів 

оцінка «4» - 61-70 балів 

оцінка «3» - 50-60 балів 

Бали за поточну успішність та оцінку за диференційований залік додаються. Отримані бали  

відповідають фіксованій шкалі оцінок: 

оцінка «5» -  180-200 балів 

оцінка «4» - 160-179 балів 

оцінка «3» - 122-159 бали. 

Ранжування проводять на підставі отриманих балів за дисципліну згідно національної шкали 

та шкали ЄКТС. 

 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності 

Оцінка ECTS 
Оцінка за національною 

шкалою  (для екзамену/ 

диференційованого заліку) 

180-200 А відмінно 

170-179,9 В 
добре 

160-169,9 С 

141-159,9 D 
задовільно 

122-140,99 Е 

0-121,99 

FX незадовільно з можливістю 

повторного складання 

F незадовільно з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 



 

9. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

 

Навчальний контент: робоча програма навчальної дисципліни, силабус, плани лекцій, 

практичних занять, самостійної роботи, методичні рекоменації, завдання для поточного 

контролю знань і вмінь здобувачів, навчальні посібники, підручники тощо. 

 

10. ПОЛІТИКИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Виконання навчальних завдань і робота за дисципліною має відповідати вимогам 

«Кодексу академічної доброчесності та корпоративної етики ВНМУ ім. М.І. Пирогова»  

(https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/kodex_akad_dobro.PDF). 

Відпрацювання пропущених аудиторних занять, повторне проходження контрольних 

заходів, а також процедури оскарження результатів проведення контрольних заходів  

здійснюються згідно «Положення про організацію освітнього процесу для здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії у Вінницькому національному медичному університеті ім. 

М.І. Пирогова» (https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/pologPhD_org.pdf ) 

 

11. НАВЧАЛЬНІ РЕСУРСИ   

Навчально-методичне забезпечення дисципліни оприлюднено на сайті кафедри. 

Маршрут отримання матеріалів Кафедра фармакології - Вінницький національний медичний 

університет ім. М.І.Пирогова 
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J. Trevor. – McGraw Hill Lange – Mcgraw-Hill, 2024. - P. 1328. 

4. Rang and Dale’s Pharmacology. 10th edition. – Elsevier LTD (Edinburg, London, New York, 

Oxford, Philadelphia, St Louis, Sydney), 2023. – 872 p. 

5. Lippincott’s Illustrated Reviews: Pharmacology. 8th edition / Karen Whalen – Wolters Kluwer 

(Philadelphia, Baltimore, New York, London, Buenos Aires, Hong Kong, Sydney, Tokyo)/ – 

2022. – 704p.  

6. Essentials Of Medical Pharmacology / K. D Tripati. – Jaypee Brothers Medical Publishers (P) 

LTD, 2018. – 1080 p. 

Електронні ресурси 

1. Електронна адреса сайту університету:  http://vnmu.edu.ua 

https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/kodex_akad_dobro.PDF
https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/pologPhD_org.pdf
https://www.vnmu.edu.ua/%D0%BA%D0%B0%D1%84%D0%B5%D0%B4%D1%80%D0%B0-%D1%84%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%97
https://www.vnmu.edu.ua/%D0%BA%D0%B0%D1%84%D0%B5%D0%B4%D1%80%D0%B0-%D1%84%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%97


2. Адреса сайту кафедри: www.vnmu.edu.ua / кафедри / кафедри теоретичного профілю / 

кафедра фармакології.  

3. Адреса бібліотеки: http://library.vnmu.edu.ua 

4. Державний експертний центр МОЗ України https://www.dec.gov.ua/ 

5. Нормативно-директивні документи МОЗ України (стосовно лікарських засобів): 

http://mozdocs.kiev.ua 

6. Державний реєстр лікарських засобів України: http://www.drlz.com.ua/ 

7. Довідник еквівалентності лікарських засобів: https://rx.ua/ 

8. Компендіум : лікарські препарати: https://compendium.com.ua/uk/ 

9. Фармацевтична енциклопедія: public@morion.ua 

10. Сайти фахових видань, електронних міжнародних баз даних (наприклад, РubМed - 

http://www.ncbi.nlm.nih.gov, та ін.) 

11. FDA - https://www.fda.gov  

12. Index to Drug-Specific Information - https://www.fda.gov/drugs/postmarket-drug-safety-

information-patients-and-providers/index-drug-specific-information 

13. Drugs.com https://www.drugs.com/alpha/a.html  
14. Всесвітня організація охорони здоров’я  http://www.who.int/en/ 

15. МОЗ України https://moz.gov.ua/ 

16. Центр громадського здоров’я МОЗ України https://phc.org.ua/kontrol-zakhvoryuvan 

 

Обговорено та затверджено на засіданні кафедри фармакології ВНУ ім. М.І. Пирогова, 

протокол № 1, від «29 » серпня 2024 року 

 

Відповідальний за курс, завідувач кафедри      ___________ Наталія ВОЛОЩУК  

                               (підпис) 
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